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PREDGOVOR 
 

Monografija „Formulisanje strategije preduzeća“ rezultat je 
istraživačkog rada u oblasti strategijskog menadžmenta i poslovne 
ekonomije.  Osnovni cilj monografije je da se obuhvate i povežu svi 
relevantni faktori i pojedini koraci koji su značajan oslonac 
menadžerima preduzeća pri fomulisanju strategija.   

U monografiji je definisan pristup formulisanju i sprovođenju 
strategija  preduzeća. Naime, reč je o sistemskom pristupu koji je 
veoma doprineo shvatanju preduzeća kao određenog poslovnog 
sistema sa ekonomskom, sociološkom i tehnološkom komponentom. 
Strategije se najčešće dele po obuhvatu poslovnog sistema. Jedno je 
strategija preduzeća kao složenog poslovnog sistema, a drugo su 
strategije koje se definišu za pojedine podsisteme koji mogu imati 
status centra dobiti, a treće za poslovne funkcije. Po ovom pristupu 
najbitnije je da  se omogući usmeravanje i kohezija poslovnog 
sistema. Kohezija podrazumeva da aktivnosti pojedinih podsistema 
budu međusobno povezane. 

U monografiji su analizirani mnogobrojni modeli odlučivanja  
koji uključuju strategijsko prosuđivanje i analitičko razmišljanje. 
Svaki od ovih modela zasniva se na odgovarajućim konceptima koji 
olakšavaju formulisanje optimalne strategije u datim uslovima 
okruženja i pri datim resursnim ograničenjima. 

      Monografija predstavlja deo rezultata istraživanja na projektu 
149007“Multifunkcionalna poljoprivreda i ruralni razvoj u funkciji 
uključenja Republike Srbije u Evropsku uniju” finansiranog od strane 
MNZŽS. 

Na ovom mestu želim da se zahvalim recenzentima koji su mi 
u toku pisanja pružili značajnu podršku. Veliku zahvalnost dugujem 
Prof. dr Dragu Cvijanoviću, kao i svima koji su mi pomogli u 
realizaciji knjige.  
 
 
  Beograd, 2007. godine                                                         B. Mihailović 
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RECENZIJA 
 

Naslov monografije: 
«FORMULISANJE STRATEGIJE PREDUZEĆA» 

 
Autor: 

Mr Branko Mihailović 
Institut za ekonomiku poljoprivrede, Beograd 

 
  

Ova monografija ima evidentnu teorijsku vrednost koja se 
ogleda u definisanju teorijsko-metodoloških koraka u formulisanju 
strategije preduzeća. Naime, autor monografije ističe da strategija 
predstavlja racionalno reagovanje organizacije na događaje iz 
njene sredine u kojoj ona obavlja svoju poslovnu i širu društvenu 
misiju. Formulisanje strategije obuhvata utvrđivanje različitih 
puteva, odnosno različitih strategijskih opcija za realizovanje 
misije i ciljeva  organizacije. Misija i razvojni ciljevi  organizacije 
otvaraju pitanje kako ih realizovati. Odgovor se može naći u 
formulisanju adekvatne strategije ili strategija kao logičnog 
iterativnog koraka strategijskog menadžmenta. 

Autor naglašava da se strategijski menadžment sistemi i 
funkcija stratega neprestano menjaju zbog akcelaracije promena u 
strategijskom ambijentu i usložnjavanja okruženja u kome 
organizacija obavlja svoju poslovnu i širu društvenu misiju. Preko 
procesa formulisanja strategije pokazuje se: kako je preduzeće 
ocenilo šanse i opasnosti, razumelo strategijsku situaciju, 
identifikovalo načine i metode delovanja u datom poslovnom 
ambijentu 

Autor monografije sugeriše da je nužan odgovarajući 
istraživačko-kreativan napor i razumevanje odnosa među 
planskim odukama. U vezi sa tim formulisanje strategije treba da 
uključi strategijsku analizu okruženja i istraživačko-kreativnu  
fazu, iz koje treba da rezultiraju moguće opcije regovanja 
preduzeća. Pošto realizacija strategije tangira širi krug aktera, 
relevantna je organizaciono-proceduralna dimenzija. Ova 
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dimenzija je uslovljena obuhvatom strategije i prihvaćenim stilom 
upravljanja. 

Uspešno formulisanje strategije je osnova uspešne 
implementacije  strategije. Može se reći da je cilj strategije da 
proizvede najpovoljnije  uslove za jednu stranu, tačno procenjujući 
pogodan trenutak za napad, povlačenje, kompromis ili 
kooperaciju. Formulisanje strategije obuhvata određivanje 
različitih puteva, odnosno generisanje, vrednovanje i selekciju 
strategijskih opcija za realizovanje misije i ciljeva preduzeća. 

U monogarfiji se ističu mnogobrojne vrste strategija i širok 
repertoar strategijskih opcija. Važno je da proces izbora strategije 
bude primeren samoj prirodi strategijske situacije. Za definisanje 
strategijske situacije prevashodno je značajno pozabaviti se 
analizom poslovnog okruženja preduzeća i resursa preduzeća.  
Svrha  analize je da se identifikuju moguće šanse i opasnosti i time 
stvori osnov za usmeravanje napora preduzeća.  

Imajući u vidu strategijsku situaciju i strategijski fokus 
nephodno je izabrati strategiju kojom će se konkretizovati 
ponašanje preduzeća. Treba uvažiti interese glavnih stakeholdera  
kao i intenzitet pojedinih šansi i opasnosti. Dinamizam okruženja i 
kompleksnost strukture preduzeća limitiraju racionalan izbor. 
Pored toga, izbor strategije uslovljen je prihvaćenim stilom 
upravljanja. 

Zbog svega napred navedenog, ova monografija 
nesumnjivo pruža značajnu teorijsko-metodološku osnovu za 
formulisanje strategije preduzeća. 
 
 

Prof. dr Drago Cvijanović 
Institut za ekonomiku poljoprivrede, Beograd 
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Naslov monografije: 
«FORMULISANJE STRATEGIJE PREDUZEĆA» 

 
Autor: 

Mr Branko Mihailović 
Institut za ekonomiku poljoprivrede, Beograd 

 
Monografija «Formulisanje strategije preduzeća» 

predstavlja značajan doprinos u oblasti strategijskog 
menadžmenta zbog definisanog konceptualnog okvira za 
formulisanje strategije preduzeća.   

Osnovni cilj izlaganja autora monografije bio je da se 
obuhvate i povežu svi relevantni faktori i pojedini koraci koji su 
značajan oslonac menadžerima preduzeća pri fomulisanju 
strategija.  

Autor ističe da su kritične sposobnosti nephodne za uspeh 
preduzeća u savremenoj ekonomiji sposobnost i brzina 
prilagođavanja. Strategija je neophodna da bi preduzeće 
racionalno reagovalo na promene u okruženju. Ekonomska istorija 
pokazuje da su opstala ona preduzeća koja su se uspešno 
prilagođavala promenama bivajući i sama, u određenim 
intervalima vremena i određenim  područjima poslovanja, 
inicijatori promena.  

Strategija je planska odluka kojom se polazeći od ciljeva i 
politike, preciziraju načini njihovog realizovanja u poslovnoj 
preduzeća. Strategija je nauka i veština korišćenja načina da se 
ostvare ciljevi. Preduzeće je prinuđeno da uči ne samo na svom, 
već i na iskustvu drugih. Kontinuelno prilagođavanje i 
napredovanje u  savremenoj privredi znači stvaranje novih 
vrednosti za kupce,  jer inače nema stimulativa da kupuju 
proizvode i usluge.  

Uspešna je ona strategija koja ima za rezultat kontinuelno 
kreiranje realne vrednosti za kupce koja je specifična i jedinstvena 
u odnosu na alternativne načine zadovoljavanja potreba. Takođe, 
uočljiva je povezanost strategije sa ciljevima, kao i sa vremenskom 
dimenzijom realizovanja ciljeva u budućnosti. Važno je 
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napomenuti da je uvek prisutan ne samo potencijalni dobitak već i 
gubitak u slučaju da akcija ne uspe.  

Strategija je pre serija odluka nego samo jedna odluka. Ona 
će preduzeću doneti uspeh ukoliko omogućava stvaranje 
jedinstvene kompetentnosti u obavljanju poslovne aktivnosti, što 
je pretpostavka za konkurentnu prednost. 

Čitajući monografiju dolazi se do zaključka da je cilj 
strategije da proizvede najpovoljnije uslove za jednu stranu, tačno 
procenjujući pogodan trenutak za napad, povlačenje, kompromis 
ili kooperaciju. Naime, od menadžera se zahteva analitičko 
rasuđivanje, vizionarstvo i eksperimentisanje sa novim 
mogućnostima. Savremeno poslovanje je dinamičan proces te se i 
ciljevi i strategije moraju kontinuirano preispitivati kako bi 
preduzeće moglo spremno da odgovori na konkurenciju i razvoj 
tehnologije. 

Imajući u vidu celokupan sadržaj ove monografije ističe se 
određeni situacioni pristup u formulisanju strategije preduzeća, sa 
vidnim teorijsko-metodološkim vrednostima.    
 

Dr Jonel Subić 
Institut za ekonomiku poljoprivrede, Beograd 
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